

成都着力营造宜居宜业宜商环境——

把宜居品质转化为竞争新优势

本报记者 钟华林 刘畅



成都交子公园商圈有丰富的商业及文化设施基础，且金融业态聚集、生态资源丰富、文化特色鲜明、交通条件良好，具备商圈发展在产商融合、消费引领、场景营造、人文魅力及商业辐射方面的优良条件。

范工程、营商环境建设、创新创业就业筑梦工程等重大工程，加快实施一批创造幸福美好生活的重大工程。这些工程不仅是民生工程、民心工程，更是推动高质量发展的牵引工程、增强城市发展战略优势的筑基工程。”成都市委相关负责

中心城区春熙路那样的商圈。”成都交子金融商务区党组书记姜小龙告诉记者，规划面积9.3平方公里的交子公园商圈区域有数十栋高端商务写字楼，有金融机构及相关配套机构2000多家，有高学历、高收入的年轻金融从业人员10多万人，非常适合打造成为商圈，也非常需要一个大型商圈。

随着交子公园商圈相关功能的逐步完善，这片区域经济发展与民生改善已形成良性循环，并推动企业快速发展。

位于交子公园商圈的成都新希望金融科技服务有限公司主要业务是为商业银行零售业务转型提供一揽子综合解决方案。“当前银行业转型速度很快，这是一块‘大蛋糕’，而我们落地的成都高新区又是全国首批促进科技和金融结合的试点地区。在金融服务平台建设、金融产品创新等方面，高新区的配套政策非常完善，而交子公园商圈也非常适合发展金融业。”该公司副总裁高斌介绍，2018年12月公司注册时只有70多位员工，仅在中海国际中心占有一层面积为2100平方米的写字楼，“之后的两年，我们每年增加一二百人，增加一层楼，目前已有三层楼，员工增加到400多人。从目前发展势头看，公司规模将持续扩大。”

“十三五”期间，成都年均新增常住人口37万人。随着“幸福美好生活十大工程”的加快推进及宜居宜业宜商竞争优势的提升，成都市贯彻“人民城市人民建，人民城市为人民”理念，提出将努力保持每年新增50万以上人口净流入态势，用公园城市的影响力吸引人，用生活城市的品质留住人。

各地新亮点

本报广州讯(记者庞彩霞)近日，广东外贸企业迎来了年后第一场“云”上贸易展会，足不出户就能跟俄罗斯的采购商谈生意。2月27日到3月5日，云上·俄罗斯游艺与休闲娱乐设备博览会举行。该博览会是“粤贸全球”计划的重要组成部分，仅今年上半年，像这样的“云”上展会预计将举办69场，线上平台的小屏幕成了“粤贸全球”的大窗口。

“粤贸全球”线上展览平台不仅整合了全球各大行业优质采购商的平台资源，还可以为客户提供保姆式展会服务，翻译、直播随时随地服务企业。同时，每家中小企业都能获得最高万元的展位费补贴。这提高了企业“云拓客”能力，为企业打造了一条数字化国际商贸交易渠道。

记者在云上·俄罗斯游艺与休闲娱乐设备博览会平台上看到，来自广州、深圳、中山等地的企业，通过图片展示、视频播放等方式推介自身优势产品。客商可以在线挑选产品规格，点击按钮实现“意向采购下单”，还可以在线联系客服。

如何解决买卖双方线上交易的信任问题?“粤贸全球”线上展览平台通过政府和展览平台的资源整合，赋予买卖双方“信用身份证”。去年下半年，广东省商务厅通过委托第三方机构方式，在全国公开遴选了一批具备线上展览能力的会展企业、电商平台等组展单位，11家机构最终入选。这些机构都有主办国际展会的丰富经验。

“粤贸全球”计划就是将线上展览平台整合起来，利用企业、行业协会和政府机构的全球网络，助力粤企抢抓全球订单，助推“粤货出海”。

“我们的数字展会面向全球的126万家采购商。”米奥会展对外合作中心总经理章敏卿介绍，自去年11月起，米奥的数字商洽团队就开始为每场1对1视频会议的买卖双方配备2名外贸助理和1名翻译。仅2个月时间就促成交易订单8个。

“目前，我们的订单已排到5月。”广州荟创贸易有限公司总经理李鹏表示，在“粤贸全球”线上展览平台，公司不仅开发了现有市场的新客户，还开拓了东南亚等新市场的客户。

广东上半年将办六十九场「云」上贸易展会

广西柳州市部署建设现代制造城

本报南宁讯(记者董政)近日，广西柳州市召开推进工业高质量发展、建设现代制造城三年攻坚行动动员大会，提出举全市之力开展推进工业高质量发展、建设现代制造城三年攻坚行动，为到2023年实现工业总产值8000亿元，2025年实现工业总产值过万亿元夯实基础。

柳州提出，要培育4个千亿级产业集群：以柳工为龙头，培育机械千亿级产业集群；以联合电子、龙腾光电等企业为龙头，培育新一代电子信息千亿级产业集群；以鼎铭金属、博睿恩等企业为龙头，培育新材料千亿级产业集群；以津晶、大自然、螺霸王等企业为龙头，培育轻工千亿级产业集群。

按照计划，2021年至2023年，柳州市将力争每年新增规模以上工业产值1000亿元，新增亿元工业企业100家，新增亿元投资工业项目100个，实现工业投资增长30%。

柳州市委书记吴炜表示，要突出重点、狠抓关键，把工业项目建设摆在首位、持之以恒推动传统产业转型升级、竭尽全力培育壮大战略性新兴产业、千方百计增强产业链供应链自主可控能力、精准发力招商引资形成发展新动能、坚定不移以创新支撑工业高质量发展，全力以赴打好推进工业高质量发展、建设现代制造城这场硬仗。

本版编辑 张虎

辽宁朝阳喀左畅通政企沟通渠道——

围着企业转 抢着找事干

本报记者 孙潜彤 中国县域经济报记者 王官波

“只要企业有需求，服务‘管家’就上门。我们来喀左投资，主要是看中政府铆足劲为企业撑腰的环境。”辽宁兆金重型装备制造公司总经理袁玉强说。

辽宁省朝阳市喀喇沁左翼蒙古族自治县有“北方紫陶之都”之称，近年来瞄准特色铆足劲发展产业。喀左经济开发区位于京津冀经济圈、沈阳经济区、辽宁沿海经济带的交集地带。

喀左经济开发区有“陶文化”的人文优势，比如古窑群遗址。开发区对文化特色因势利导，通过打造主题园区的方式，先后引进70多家紫陶企业，形成以紫砂、辽青瓷等系列产品为代表的产业集群地，吸引

了包括江苏宜兴、浙江龙泉等地的陶艺师北上创业。京津两地的十几名制陶工艺大师也来到这里，高端工艺瓷提升了喀左陶瓷的美誉度。

“有文化特色，有资源特色，更要有环境特色和技术特色。”朝阳市委常委、喀左县委书记吕树江举例说，喀左矿产资源种类多，比如高品质的铁精粉过去几乎没有精深加工产品，附加值都被别人赚去了。现在喀左围绕高科技产业链着重引进龙头企业，吸引上下游配套。像来自京津冀地区的通美晶体公司、博鑫陶瓷公司等半导体、工业瓷龙头企业发挥了带动作用。

围绕好项目转，喀左招商开始“有挑

有拣”。通过绩效考核，增强激励性导向，建立政府部门服务企业清单制度，畅通政企沟通渠道。“口碑好有舞台，干不好腾地方。”许多干部因企业评价不高而被调整或降职。现在喀左每个重点项目不仅配有副区级的“项目管家”，还聘请了“环保管家”“安全管家”，当好企业健康成长的长期专职“保健医”。在喀左形成了“围着企业转，抢着找事干”的服务氛围。袁玉强认为，开发区全面落实责任追究制，坚持问题导向真抓实干，能让企业家踏踏实实去创业。

截至去年年末，喀左经济开发区共实施项目104个，总投资182.7亿元。

宁波江北区开展劳务对接送岗上门

显已与江北一家企业达成初步就业意向。

两地人社部门还签订了劳务合作协议。未来两地将围绕校企合作、劳务合作等方面，进一步推进劳务协作工作，充分发挥两地优势，实现合作共赢。招工引才小分队负责人、宁波市江北区人社局办公室主任叶忠能告诉记者，“这是我们第一次来河南招工，但是充满信心。”

春节过后，宁波市江北区人社局工作人员走访企业时，“招工难”是企业反馈中的高频词。为此，江北区人社局将劳务对接触角延伸到劳动者“家门口”，积极与劳务输出较密集的县市区对接联系，派出10余支招工引才小分队赴云南、贵州、河南、安徽等省份，作为劳务协作“突击先锋”开展劳务对接。



3月1日，江西沃格光电股份有限公司3D玻璃盖板及背板精加工项目生产车间内，工人在生产玻璃盖板。该公司产品广泛应用于智能手机、平板电脑等移动智能终端。今年以来，江西新兴消费电子产业呈现快速发展态势，带动上下游企业产销两旺。

青岛：更高水平“搞活一座城”

2021年是“十四五”规划开局之年，山东省青岛市立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，紧紧围绕科技创新、高端制造、“双招双引”等15个方面的重点工作发起攻势，乘势而上更高水平立体、综合、全方位、内生地“搞活一座城”。

更高水平“搞活一座城”，青岛坚持以开放促进创新、以创新倒逼改革。

开放是青岛更大的机遇和优势所在，青岛着力在更大

的市场空间中优化配置资源。新发展格局赋予了开放新的内涵，为青岛推动实现更高水平开放发展带来新的机遇、动力和空间。青岛坚定不移以开放促进创新、以创新倒逼改革，充分发挥青岛在大循环和双循环新发展格局中的“双节点”作用，提升服务构建新发展格局的能力。

更高水平“搞活一座城”，青岛锚定四大方面实现突破。提高科技创新能力，打造长江以北地区重要的国家科技创新基地，提升企业自主创新能力，支持产学研协同创

新，在重点领域突破一批关键技术，大力培育科技型企业。打造全球创投风投中心，加大金融支持实体经济力度，建设好财富管理金融综合改革试验区；大力发展实体经济，建设工业强市。坚持做强高端装备、新能源、新材料、新一代信息技术等13个重点产业链，推动产业集群化发展；扩大更高水平的对外开放，打造“一带一路”国际合作新平台，建设好中国上海合作组织地方经贸合作示范区，打造面向上合组织国家的对外开放新高地，积极推动

胶东经济圈一体化发展，完善胶东五市协同发展机制；大力发展海洋经济，建设全球海洋中心城市，提升涉海产业的核心竞争力。支持海洋科学技术试点、国家实验室开展超算中心等重点项目建设，打造海洋领域的国家战略科技平台，加强海洋生态环境保护，建设绿色可持续的海洋生态环境。

潮头登高再击桨，无边胜景在前方。在更高水平“搞活一座城”之路上，青岛正勇往直前。

